
ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA M. I. COMISIÓN DE  HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS
DEL PLENO DEL  AYUNTAMIENTO DE ZARAGOZA, CELEBRADA  EL DÍA 8 DE ENERO DE 2024, A LAS
12:01 H.

En  el  Salón  del  Pleno  del  Ayuntamiento  de
Zaragoza, siendo las doce horas y un minuto del día
ocho de enero de dos mil veinticuatro, se reúne la M.
I. Comisión de  Hacienda y Fondos Europeos, con la
asistencia de las personas al margen  reseñadas. 

Asisten igualmente  a  la  sesión,  D.  Carlos
Gimeno  Casado (compareciente)  y  D.  Miguel  Angel
García Muro, Concejales del Grupo Municipal Popular
y  Dª  Ana  Becerril  Mur  y  D.  Guillermo  Ortíz  Ortíz,
Concejales del Grupo Municipal Socialista. 

Asisten, asimismo,  Dª M.ª Pilar Tintoré Redón,
Coordinadora General del Área de Hacienda y Fondos
Europeos, Dª M.ª Elena de Marta Uriol, Coordinadora
General del Área de Economía, Transformación Digital

y  Transparencia   y  D.  Luis-Javier  Subías  González,  Letrado  de  la  Oficina  Técnico-Jurídica  de
Asistencia al Pleno y sus Comisiones, que actúa como Secretario de la Comisión, asistido por la
auxiliar administrativa de dicho Servicio, Dª M.ª Reyes Caldo Arruga, con el fin de tratar el orden del
día que se inserta a continuación

Sra. Presidenta: Sí. Bienvenidos ya a la tercera comisión para abordar un Área muy interesante en el
ámbito de Economía del Ayuntamiento de Zaragoza. Y señor Secretario, tiene la palabra para el primer punto
del orden del día.

ORDEN DEL DIA

Seguimiento de la gestión la Alcaldía y de su equipo de Gobierno   (1 asunto a tratar)  

1. Comparecencia del Ilmo. Sr. D. Carlos Gimeno Casado, para explicar los Presupuestos para el
ejercicio 2024 del Área de Economía, Transformación Digital y Transparencia. [Cod. 6.649] 

Sra. Presidenta: Bien. Tiene la palabra, señor Gimeno.

Sr. Gimeno Casado: Gracias, Consejera. Buenos días a todos y a todas y feliz año. Mis mejores
deseos para este 2024. Bueno, pues desde el Área de Economía, un Área con un presupuesto de 29 millones
de euros, vamos a compartir  las principales líneas estructuradas en tres bloques: un bloque con todo lo
relacionado con transformación digital,  un bloque con lo relacionado con economía, mercados, comercio,
hostelería, consumo y un bloque relacionado con el emprendimiento y el empleo. El bloque de transformación
digital será presentado por el Concejal Delegado Miguel Ángel García. 

Respecto a lo que es economía, mercados, comercio, hostelería y consumo, tras una escucha activa
en el verano de todas las asociaciones, nos comentaron que su prioridad, su visión, era que todas las zonas
comerciales tuvieran unos básicos consolidados para que la gente volviese a sus zonas y que hubiese una
dinamización continua y de calidad en las calles. Recogimos ese guante y con los recursos ya existentes en
el año 2023 hicimos una serie de dinamizaciones en esta Navidad con un éxito rotundo tanto en participación
ciudadana como en retorno de los comerciantes. Es por ello que para el año 2024 pasamos de 50.000 a
400.000 € la partida, donde queremos que haya actividades en todos los barrios, como ha ocurrido en esta
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Navidad, y también a lo largo de diferentes momentos en el año. Seguiremos apoyando esta dinamización
que haremos directamente desde el  Ayuntamiento,  desde el  Área de Economía, en todos los mercados,
también  manteniendo  la  colaboración  un  año  más  con  Zamas,  un  añadido  a  esas  dinamizaciones  que
anteriormente he comentado. 

Tenemos una apuesta clara por el posicionamiento de los mercados consolidados, tanto el Mercado
Central como el de Valdespartera, y haremos las acciones necesarias para reposicionar el mercado de San
Vicente de Paúl. Es por ello que hemos aumentado en 100.000 € los gastos de funcionamiento en mercados
con los consolidados y con esa nueva orientación que le vamos a dar al mercado de San Vicente de Paúl y
que anunciaremos en breves fechas. Una vez obtenidos los informes favorables de Patrimonio respecto al
Mercado Central, hemos pintado (consignado) la partida de inversión para el cerramiento del Mercado Central
con el objeto de dotar al espacio de un confort climático estable y consolidado, unido a las diferentes medidas
que ya se han venido haciendo en las últimas semanas y que han empezado a dar sus primeros resultados. 

Por supuesto que el programa estrella va a ser el programa de 'Volveremos', donde queremos que los
5'1 millones de euros, que más o menos han sido las cantidades similares al año 2022 y 2023, estén pintadas
desde el inicio para una estabilidad. Es una apuesta clara. Mismas cifras, pero que incluso año tras año se
incrementan los ratios. Este año hemos pasado a tener por cada euro invertido 11 € de retorno en las ventas
de los comercios. Estamos hablando de que 5 millones de euros generan más de 55 millones en el comercio
local y, sobre todo, que es un programa ágil que es capaz de generar esas ventas en el momento que lo
necesitan, como quedó demostrado, por ejemplo, después del Pilar, en que solicitaron que de forma urgente
se pusiese una acción para esas semanas valle. Con respecto al consumo, pasaremos de tener puntos de
información al consumidor en seis barrios a tenerlos en 15 barrios, en todos y cada uno de los barrios de
Zaragoza.  Nos  acercaremos,  estaremos  cerca  de  los  consumidores  para  darles  el  acompañamiento
necesario. 

Como grandes partidas de emprendimiento y empleo, es importante reforzar el emprendimiento y el
apoyo que se les da a los autónomos y a las pymes escuchando y de la mano de los agentes de la ciudad.
Etopía, como vengo diciendo en anteriores comisiones, es un ecosistema de emprendimiento reconocido a
nivel nacional donde startups, inversores, grandes empresas, instituciones académicas tengan un punto de
encuentro con un calendario, con dinamizaciones y generador de oportunidades. Son diferentes partidas,
tanto  en  emprendimiento  como  en  gastos  de  Ciudad  Inteligente,  que  irán  destinadas  a  mantener  ese
calendario y generar ese ecosistema de intercambio. Zaragoza Activa, un ecosistema de emprendedores
jóvenes de Zaragoza mentorizados directamente por los Servicios municipales, tendrá también cabida en este
espacio de Etopía y se aprovecharán de estas dinámicas potentes que generaremos. Se pinta 1.375.000 € de
apoyo a emprendedores. Este Gobierno siempre está al lado de los autónomos y microempresas. Seguirá
siendo  así,  demostrando,  sobre  todo,  agilidad,  tal  y  como  hemos  demostrado  en  el  año  2023,  donde
dedicamos partidas a, por ejemplo, lo que es la pérdida de competitividad por el aumento del coste de la
energía o a cubrir  costes tras las inundaciones a los pequeños autónomos. Hemos puesto una serie de
convenios nominativos para trabajar en el año 2024 de la mano de los agentes sociales para definir esas
herramientas  que  las  pymes  y  los  autónomos  necesitan,  no  solo  para  asegurar  el  presente,  sino  para
garantizar el futuro. Es por ello que trabajaremos de la mano con ellos para definir esas políticas de relevo
generacional, de segunda oportunidad y pensar en esa ordenanza pionera para autónomos en la ciudad de
Zaragoza. 

El IMEFEZ, en el que aumentamos un 5 % sus recursos, es una gran demanda de ciertos sectores de
la ciudad de falta de mano de obra. Es necesario trabajar con los equipos del IMEFE Z de la mano para definir
programas donde la formación dual o formación con prácticas tenga ese componente importante. Y para eso
no solo tendremos que definir esos programas del IMEFEZ, sino involucrar a la empresa privada para este
proyecto común. Los centros sociolaborales seguirán teniendo su partida presupuestaria, ya que su rol es
aportar  mano de obra basada en esas personas que están acabando los ciclos de acompañamiento en
inserción social. De ahí que se vuelven a pintar un año más esos 3.832.000 €. Y, sin más, doy la palabra a
Miguel  Ángel  García  Muro  para  que  nos  comente  cuáles  son  las  principales  líneas  y  el  proyecto  de
Transformación Digital.

Sr. García Muro: Muchas gracias, Consejero. Gracias, Presidenta. Feliz año nuevo a todos. Un saludo
en esta Comisión. Yo vengo a hablarles de la parte de Transformación Digital y he de decirles que, sin contar
los gastos de personal,  vamos a dedicar casi 8 '5  millones frente a los casi 7 millones que se dedicaron
anteriormente, lo cual supone un 20% más de presupuesto para lo que es la transformación digital en el
Ayuntamiento  y  de la ciudad de Zaragoza. Es un proyecto ambicioso que tendrá continuidad incluso con
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incrementos posteriores, hasta el año 2027, para dejar, como objetivo, una ciudad que sea pionera, inteligente
y sostenible. Este presupuesto, que está alineado con los recursos humanos disponibles, busca maximizar el
impacto positivo de la transformación digital en el Ayuntamiento de Zaragoza mejorando tanto la eficiencia
interna como la calidad de vida de los ciudadanos a través de los servicios que se prestan y que sea también
un polo de atracción para el talento, así como para el desarrollo social, económico, medioambiental y que sea
atractivo  para  empresas  y  startups,  con  lo  cual,  va  ligado  también  con  el  resto  del  Área.  Un  proyecto
impulsado por datos, administrado por inteligencia artificial generativa, conectado con 5G, gestionado desde
la nube y con decisiones tomadas por un gemelo digital que sea inclusivo, eficiente y también sostenible. 

Este  plan  de  transformación  digital  va  a  tener  cinco  pilares.  El  primero,  el  compromiso  con  los
ciudadanos a través de la inteligencia artificial generativa, los servicios a los ciudadanos y la asistencia virtual,
la  eficiencia  en el  trabajo  y  la ciberseguridad o la seguridad con la  asistencia  de la  inteligencia artificial
generativa y la automatización de las tareas rutinarias con altos niveles de seguridad. Por otro lado, lo que
llamamos ciudad  física,  con  un  inventario  del  entorno  y  su  aplicación  a  través  de  gemelos  digitales  en
diferentes  Áreas, como Urbanismo, Movilidad, Hacienda, Energía y Agua. También importante, una ciudad
social  para hacerla más saludable, un diseño urbano apto para el envejecimiento de la población,  áreas
urbanas más asequibles, habitables y también ecológicas. Y, por último, un nuevo concepto, que es el de
metaciudad,  metacity  o  cityverso,  en  el  que  convivan  la  ciudad,  el  mundo  virtual  para  ofrecer  más
posibilidades tanto al  ciudadano como también a los visitantes que puedan acceder a través de la sede
electrónica. Al final en lo que estamos es querer una estrategia centrada en el ciudadano, pero con el uso de
los datos. 

Acabamos, además, de lanzar,  en fase de tramitación, la ordenanza de gobierno del  dato, que es
pionera  en  España.  Es  la  primera  en  España  para  regular  precisamente  el  uso  de  los  derechos,  las
restricciones y cómo se comparten esos datos. Han podido ver también desde el día 2 de enero el nuevo
front-end  de  la  sede  electrónica,  que  es  el  primer  paso  para  una  plataforma  que  albergará  todos  los
procedimientos  y  los  servicios del  Ayuntamiento como base precisamente  para  mejorar  la  calidad en  el
catálogo de servicios y trámites y poder aplicar la inteligencia artificial generativa de manera más satisfactoria.
Esto dará lugar también a la creación de una app única del Ayuntamiento con todos los servicios, que se irán
integrando paulatinamente. 

Quiero prestar también atención a todo el tema que va a ser la seguridad, tan en boga últimamente. Y,
por último, comentarles también el inventario físico, que, unido a lo que son las sensorizaciones, pues nos va
a dar la oportunidad de usarlo para diferentes fines, como la gestión de desastres, navegación, gestión de
impuestos,  cálculo  de ahorro  energético,  planes de movilidad,  simulaciones,  etcétera.  Para el  puesto  de
trabajo, y fruto de una auditoría, dotaremos a los perfiles que han salido de esa auditoría de las herramientas
hardware y software apropiadas y hay presupuesto para ello. Y, por último,  se ha incluido una partida para
digitalizar  documentos  que  se  completará  durante  todo  el  mandato,  pero,  en  principio,  este  año
completaríamos el 20 %. Muchas gracias

Sra.  Presidenta: Muchas  gracias  por  sus  intervenciones  y  doy  la  palabra  al  portavoz  del  Grupo
Zaragoza en Común. Cuando quiera.

Sr. Domínguez Sanz: Sí. Muchas gracias otra vez. Bien, vamos a intentar hablar de presupuestos,
porque el señor García nos ha hablado más bien poco de presupuestos y el señor Gimeno, bueno, un poquito
más, pero tampoco excesivamente. 

Antes de nada, como hemos hecho en las pasadas comisiones y creo que ya les habrán informado, sí
que tenemos tres preguntas que nos gustaría plantear, porque entendemos que condicionan mucho la visión
global del presupuesto. El entendimiento del presupuesto es mucho más allá de las cifras que se ponen, sino
el proceso de ejecución, el proceso de puesta en marcha, etcétera, etcétera. Entonces, sí que nos gustaría
saber, y volvemos a repetir la pregunta, cuántas facturas, certificaciones o pagos quedan pendientes del año
2023 o anteriores en su Área, si considera que los recursos económicos que habían solicitado los técnicos
para la elaboración del presupuesto se han visto finalmente reflejados en las partidas y si considera que el
personal que trabaja en su Área es suficiente o ha pedido alguna ampliación de personal para realizar este
trabajo. 

Entrando ya más en lo que es el análisis, bueno, como hemos venido diciendo, creo, y vamos a repetir
hasta  la saciedad entre hoy y mañana,  lo que nos encontramos es con un presupuesto tremendamente
continuista desde nuestro punto de vista. Es difícil ver ninguna apuesta política más allá de lo que estaba
comentando  el  señor  García  de  la  política  de  datos.  Es  un  presupuesto  basado  fundamentalmente  y
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exclusivamente  en  el  programa  Volveremos,  que  siempre  hemos  dicho  que  no  nos  parece  mal  como
programa, pero que sí que pensamos que debería redefinirse en algunos aspectos para garantizar que sea
más destinado a necesidades básicas de la población y, sobre todo, que se priorice a los colectivos que más
lo necesitan, en vez de favorecer un consumo indiscriminado de cualquier tipo. 

Pero, antes también de seguir profundizando, queremos dar una visión un poco global, como hemos
intentado también antes. Evidentemente, este presupuesto es un presupuesto tremendamente expansivo, es
un presupuesto que es expansivo gracias a las aportaciones de fondos estatales, de la Comunidad Autónoma
y de la Unión Europea. Pero, en cambio, no se refleja mucho en esta Área lo expansivo del presupuesto.
Porque lo segundo que queremos decir es que este presupuesto que ustedes nos traen es de 29 '3 millones,
que se supone que es un incremento, pero que, en realidad, son 730.000 € menos del presupuesto final, que
tras la multiplicidad de modificaciones que ha habido en el presupuesto, hubo en 2023. O sea, en 2023 hubo
más de 30 millones, mientras que ahora estamos en los 29'3 de presupuesto para 2024. 

Y luego, la tercera pata que también nos gusta  mentar  de todo esto es que la ejecución real  del
presupuesto, aunque no están los datos contables cerrados definitivamente, pero las aproximaciones que
tenemos  de  noviembre  y  de  estos  días,  pero  más  puntuales,  nos  dicen  que  de  esta  Área  hay
aproximadamente 5 millones sin ejecutar, con una ejecución alrededor del 80 %. Bien, un presupuesto muy
expansivo que no se refleja en el Área, que tiene un planteamiento continuista y que, debido a la falta de
ejecución, creemos que se puede mejorar notablemente la gestión. 

Pero sí que, al margen de estas cosas, así como cosas más generales, tenemos algunas cuestiones
que nos interesan. Hemos oído hablar en esta comisión muchas veces al señor Gimeno de la importancia de
las  subvenciones  en  concurrencia  competitiva,  contraponiéndolas  a  los  convenios  que  muchas  veces le
hemos reprochado que se retiraran de esta Área, y nos encontramos con que este nuevo presupuesto, lejos
de disminuir los convenios del Área, los duplica, apareciendo nuevos convenios, cuatro nuevos convenios,
que es casi  el  doble  de los que existían anteriormente.  Claro,  no entendemos esta  contradicción,   esta
apuesta que siempre hace por  las subvenciones en concurrencia  competitiva,  que luego se trasladan a
nuevos convenios. Y, además, porque, aparte de esto, desaparecen líneas de subvenciones que existían.
Desaparece la línea de subvenciones a proyectos de inclusión laboral, una desaparición de la partida de
500.000 € que se suma al millón y medio en convenios que se eliminaron la pasada Corporación, con lo cual,
supone impacto directo en más de 260 puestos de trabajo y en multitud de actuaciones en el mobiliario
urbano y en la escena urbana que se realizaban a través de estos proyectos. Si no, pregúnteles en la calle
Moncasi qué es lo que piensan de la desaparición de estos proyectos y las pintadas en su barrio. Bueno, es
una demostración de la gran sensibilidad del Partido Popular, que yo, ingenuo de mí, pensaba que igual
habían vuelto al Área de Políticas Sociales, que es donde hace años estaban, pero no, han desaparecido
absolutamente. Imaginamos también que para la decisión de eliminar estas líneas de subvenciones se ha
optado por la metodología SROI, que, por cierto, se financia a través de un convenio. 

Bien. Y no son las únicas, han desaparecido también las destinadas a la economía circular. ¿Recuerda
esa  comisión en la que le hice una pregunta, señor Gimeno, muy blanca preguntándole por la economía
circular  y  me contestó  con  una  apasionada defensa  del  Volveremos? Le dije  en  ese momento que me
quedaba muy preocupado por la respuesta, porque era una pregunta sin ninguna mala intención y veía que,
no solamente no sabía de lo que estaba hablando muy bien, o parecía que no sabía, perdón, sino que,
además, me daba una respuesta que no tenía nada que ver. Y, entonces, bueno, veo que mi preocupación
era  real,  dado  que  ha  desaparecido  cualquier  referencia  a  la  economía  circular,  lo  cual  me  parece
especialmente grave cuando Zaragoza está aspirando a ser una ciudad climáticamente neutra en 2030 y todo
lo que tiene que ver con la economía circular es un elemento fundamental dentro de esta estrategia. Da la
sensación de que cada Área es un cortijo privado y que no hay líneas generales transversales a todas las
Áreas. 

Pero bien, también desaparecen las ayudas a la innovación. Entendemos que se refunden con otras.
Esto, en este caso, no nos parece mal, porque, visto lo visto durante estos meses que llevamos con estas
ayudas y alguna gestión nefasta de algunas de ellas, como en el caso del Loco Polo, etcétera, etcétera, pues
casi nos alegramos de que desaparezcan, porque, desde luego, creemos que no sirven a la innovación y que
su gestión era más bien dudosa. Nos pasa lo mismo con las partidas de dinamización comercial. Nos parece
fundamental la dinamización comercial, nos parece bien que haya una partida, nos preocupa, sobre todo,
cómo se va a gestionar, porque estas partidas de dinamización comercial han estado en el ojo del huracán de
algunas de las actuaciones más esperpénticas de la legislatura, como son los tangas/Doritos de la calle
Delicias o los pelochos de plástico repartidos por toda la ciudad, etcétera, etcétera, etcétera. 
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Y, aunque me estoy quedando sin tiempo ya, por lo que veo, sí que me gustaría hablar del IMEFEZ un
poco, del fomento del empleo y del fomento empresarial. Bueno, venimos denunciando desde hace tiempo
que el IMEFEZ es un patronato que se ha deteriorado de manera importante durante estos últimos años, que
hay menos oferta formativa, que falta personal, que estamos perdiendo oportunidades de generar formación y
empleo... Y vemos que, con estos presupuestos, la línea va a seguir siendo exactamente la misma. Por cierto,
señor Gimeno, yo pensaba que los centros sociolaborales, su función no era generar mano de obra, sino que
era trabajar en procesos de inserción y de inclusión de los jóvenes en dificultad, que han tenido dificultades
de formación, no generar pura y dura mano de obra. Me ha dado un susto. Bien, mucho nos tememos que la
intención que subyace detrás de todo esto es la sensación de desmantelar el IMEFEZ progresivamente para,
progresivamente, ir externalizando su gestión. 

Hay luego varias partidas en las que no voy a entrar que nos preocupan, porque sí que es cierto que,
en muchos casos, por ejemplo la inversión en equipos informáticos para la que existían, en 2023, 400.000 €,
se  ha  quedado corta  y  ahora  se  presupuesta  por  menos dinero  todavía.  Entendemos  que  esto  es  una
infradotación de manual,  como sucede en otras muchas partidas. Y etcétera, etcétera, etcétera. Claro, la
aplicación de mercados, que han invertido un 12 %... Es decir, un 88 % de la inversión de Capítulo VI y VII en
mercados ha desaparecido. O sea, no es que haya desaparecido, es que no se ha ejecutado. Con lo cual,
nos preocupa, no solamente el presupuesto, que sí que nos parece importante y marca las líneas políticas,
sino que no nos sirve para nada un presupuesto que luego no se ejecuta, que se modifica sistemáticamente,
que se trampea y que no es acorde a la realidad. Muchas gracias.

Sra. Presidenta: Muchas gracias por sus aportaciones. Tiene la palabra la portavoz del Grupo Vox,
Eva Torres. Cuando quiera.

Sra. Torres Pulido: Gracias, Presidenta, Consejero. Buenos días a todos y feliz año nuevo. Bueno, al
margen de las grandes cifras y sin tener en cuenta el mayor o el menor crecimiento interanual de esta Área, lo
importante del Área no es el cuánto, sino es el cómo y para qué. Ya partíamos de una legislatura pasada
donde Zaragoza fue la ciudad con mayor pérdida de empresas y autónomos y ya va siendo hora de que
empecemos a trabajar  para revertir  la  situación, y más ante un Gobierno de izquierdas que ahuyenta la
inversión empresarial y no cesa de poner palos en las ruedas en la actividad económica de este país. Un
ejemplo de ello es el alza implacable de las cotizaciones sociales de las empresas, un 17 % desde que
gobierna Sánchez, por no hablar de las subidas de los costes financieros, energéticos y de materias primas. 

Y decíamos que lo importante es el cómo y por ello nuestras exigencias en esta nueva legislatura y en
este año en concreto van orientadas a paliar la destructora política de Sánchez y de sus socios y a que la
gestión del Área de Economía no se limite únicamente a los sectores comerciales y hosteleros, que bien está,
y que junto a la tramitación de subvenciones y el Patronato del IMEFEZ, en la legislatura pasada, carecía de
una visión más global para impulsar el crecimiento económico y el crecimiento del tejido productivo de nuestra
ciudad. Por ello,  los recursos humanos y presupuestarios deben ir  destinados a la industrialización de la
ciudad, a la captación de proyectos de I+D+I e, internamente, a una modernización en procesos y tecnología
de este Ayuntamiento. 

Nuestro Grupo Municipal, durante la legislatura pasada, fue especialmente proactivo en poner sobre la
mesa algunos proyectos innovadores, como crear una zona franca, captar la Agencia Espacial española, la
renovación  en  los  polígonos  o  trabajar  para  captar  una  fábrica  de  baterías  y  otras  de  microchips,
consiguiendo  su  apoyo  tanto  sobre  el  terreno  como  elaborando  distintos  dosieres.  Pero  falta  lo  más
importante y es una mayor proactividad para atraer capital e inversiones a nuestra ciudad. Hemos puesto
nuestro  granito  de  arena para este  año 2024,  por  ejemplo,  con  las recientes  rebajas fiscales a  pymes,
mejorando el Plan Fiscal de Atracción de Empresas. Por ello le solicitamos colaboración y proactividad, señor
Consejero, para coordinar la divulgación de las nuevas rebajas fiscales para empresas, difundir y actualizar el
dosier para inversiones y emprendedores, así como es vital crear también grupos de trabajo permanentes con
la  Oficina  de Proyectos  Estratégicos y  anticiparnos  a  las oportunidades de nuevos negocios.  Queremos
insistir  aquí  una  vez  más,  por  ejemplo,  en  trabajar  para  captar  una  segunda  factoría  en  Europa  de  la
automovilística BYD que Gijón y Vigo ya se han postulado y se han puesto en marcha. E iniciar también y
coordinar un proceso de transformación en los procesos del Ayuntamiento, una transformación digital y una
simplificación normativa y administrativa que hemos pedido expresamente que se encargue su Área, señor
Consejero, confiando más en su Consejería que en la pasividad mostrada por otras Consejerías durante la
legislatura pasada. 

Fíjense que estamos hablando sobre todo del cómo y del para qué, más que hablar del cuánto y de las

       Sesión extraordinaria de 8 de enero de 2024 (12:01 h)                                    5/9                                      Comisión de Hacienda y Fondos Europeos



viejas inercias que han considerado a la Consejería de Economía como un mero ente burocrático volcado en
dos sectores, amén de ser una gestora de subvenciones y de entes dependientes o participados, como, por
ejemplo, el IMEFEZ o la Fundación Zaragoza Ciudad del Conocimiento. Ahí debe estar nuestra influencia y
nuestro apoyo al presupuesto, no solo a partidas concretas, sino en el modo de cómo gestionar y priorizar con
medidas de carácter estratégico. 

Y, sintetizando nuestra aportación y las negociaciones que hemos llevado a cabo, en este presupuesto
estarían, en el Servicio de la Ciudad Inteligente, esperamos que se ponga en marcha la ansiada simplificación
administrativa, con 250.000 €, como ya se indicó; las ayudas a la competitividad del Plan Local de Comercio,
Hostelería y Autónomos, con 440.000 €; una línea de apoyo a autónomos y microempresas por importe de
1.300.000  €  que  incentiven  las  inversiones  de  todas  aquellas  pymes  que  quedan  fuera  del  programa
Volveremos y, en especial, para favorecer su modernización y su competitividad; una sede electrónica para un
mejor  acceso  a  la  información  a  los  ciudadanos,  dotado  con  586.000  €;  y  un  ambicioso  plan  de
transformación digital, con 1'2 millones, y desterrar definitivamente los sistemas informáticos heredados de la
izquierda. En plena era de la inteligencia artificial y el Internet de las cosas, no es de recibo el equipamiento
informático del quinto Ayuntamiento de España ni el alto volumen de expedientes en papel que hay en el siglo
XXI, actualmente, en este Ayuntamiento. Es hora de desterrar el arcaico Linux y es hora de adaptarnos a la
era del ChatGPT. 

Para finalizar, señor Consejero, hemos confiado en usted para desarrollar varias negociaciones, unas
negociaciones en las que hemos llegado a los siguientes acuerdos: reclamar un convenio con el INAEM para
financiar los costes de las competencias impropias que soporta el IMEFEZ; los centros sociolaborales, que
quedan escasos meses para  su  finalización  y  no  ha  formado parte  de  esta  primera  Comisión  Bilateral;
racionalización y optimización de equipamientos municipales, como algunos centros de IMEFEZ y el edificio
Etopía, que les recuerdo que nos cuestan 800.000 € al año de mantenimiento; puesta en marcha de una vez
de los accesos a los estados contables de los entes dependientes y hacer público el listado mayor de partidas
para  cumplir  las  bases  de  ejecución  del  presupuesto;  y  eliminar  estructuras  que  cuestan  dinero  a  los
ciudadanos  y  que  duplican  o  realizan  tareas  y  funciones  que  deberían  realizarse  desde los  Servicios
correspondientes. Sirva como ejemplo la Fundación Zaragoza Ciudad del Conocimiento. 

En resumen, hemos tendido la mano dando un voto de confianza para revertir viejas inercias, para
captar nuevas empresas en nuestra ciudad y para una modernización efectiva en todo el ámbito de procesos
tecnológico y digital del Ayuntamiento de Zaragoza. Muchas gracias.

Sra. Presidenta: Muchas gracias. Tiene la palabra el portavoz del Grupo Socialista. Cuando quiera.

Sr. Ortiz Ortiz: Muchas gracias, señora Consejera. Bueno, para empezar, sobre la percepción que nos
da este proyecto de presupuestos en materia económica, solo hay que ver que ha hablado más el Concejal
Delegado de su parte que el propio Consejero de Economía de todo el Área. Para muestra, un botón, de que
nos ha dejado más fríos que la climatización del Mercado Central, tanto que están hablando ustedes de ello.

 Es un presupuesto que nos parece, en materia económica, incoherente, que tira por los suelos los
principios políticos con los que pensaba gobernar el equipo del Partido Popular en materia económica —y
ahora, a continuación, me explicaré— y que deja abandonadas a las clases medias y trabajadoras, por no
decir que nos parece poco ambicioso y sin ideas. Más o menos un proyecto de presupuesto de eso, de cuatro
minutos y medio. 

Por un lado, podemos dividirlo en formas y fondo. Y a eso voy a ir con la incoherencia en las formas.
Usted,  comisión tras  comisión, como bien ha dicho el otro compañero de Zaragoza en Común, el señor
Domínguez, ha criticado las partidas finalistas, ha hablado de cortinas de humo incluso en un Pleno cuando
hablábamos del tema de dárselas a los agentes sociales, de intereses ocultos... Pero, claro, de pronto nos
plantamos con que hay 720.000 € en convenios y subvenciones finalistas que usted ha criticado más de una
vez, sobre todo cuando gobernábamos tanto el centro izquierda del Partido Socialista como Zaragoza en
Común. Pero lo más curioso de esto, incluso, son dos matices. Por un lado, han aumentado nada menos que
un 47 %, 720.000 €, un 47,%, pero es que, por otro, casualmente, se olvidan de la institución educativa
pública,  que  es  la  Universidad  de  Zaragoza,  y  de  los  sindicatos  que  defienden  a  las  clases  medias  y
trabajadoras. Solo se han olvidado de ellos, y eso que siempre han criticado los denominados chiringuitos.

 Pero bueno, siguiendo con las formas, con la ordenanza de autónomos, se supone que esto sí que iba
a tener una carga presupuestaria, pero nosotros solo nos encontramos que, bueno, nos parece bien que a la
UPTA se le mantengan los 75.000 €, pero luego encontramos algo que no nos cuadra, que es que a otra
asociación de autónomos que, a priori  también nos parece bien, pero no lo entendemos según la mentalidad
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que nos ha expresado de su forma de gestionar,  se les da un convenio de 40.000 €, pero sobre segunda
oportunidad y relevo generacional, que es lo mismo que tiene UPTA. No lo entendemos, por si nos lo puede
aclarar. En cambio, vemos que la partida de ventanilla única, que también podría estar incorporada en la
ordenanza de autónomos, se vacía de 250.000 € a cero. Por si nos lo puede explicar. 

Y precisamente hablando también de subvenciones en concurrencia competitiva  que desaparecen,
porque las finalistas no desaparecen.  Las de consumo. Vemos que aquí  han hecho magia. Han juntado
consumo con MER, han creado un orgánico nuevo que se llama ECO, Economía, y difuminan Consumo. Y
podríamos pensar: "Jo, consumo a lo mejor es para que las personas, los consumidores, estén en el centro
de la economía, que no solo importen los dividendos". Pero no, porque, a continuación, se carga las propias
partidas en concurrencia competitiva para las asociaciones de consumo. 

Y  bueno,  ahora  ya  yendo  al  tema  de  mercados,  no  vamos  a  volver  a  entrar  en  el  tema  de  la
climatización, que Patrimonio dio el okey en diciembre de 2022... No voy a ser redundante. Sí que es verdad
que han subido partidas,  pero bueno,  entendemos que son actualizaciones,  que bienvenidas sean,  pero
tampoco creemos que haya que sacar pecho. Porque es que, además, han hecho cosas, la verdad, muy
curiosas. Ha habido una subida de 50.000 € a 400.000 para dinamización de mercados, como usted dice,
pero, a continuación, meten un hachazo de 300.000 € en obras e instalaciones inventariables de mercados,
crean y ya existe un concepto, otro más, de dinamización de mercados con un convenio... Que nosotros no lo
vemos mal, pero, repetimos, se está autoenmendando usted. Y me apuesto, sobre todo, la mano, y creo que
no la pierdo, a que no ha hablado con las asociaciones de mercados, con todo ese entramado para perfilar
antes unas políticas al respecto. Vamos, que en términos gastronómicos, parece el Mercado Central más un
trampantojo y unas maneras de cocina fusión que unos buenos presupuestos. 

Y ya si vamos al tema de innovación, no es por hacer de menos, pero, por si acaso, no voy a hablar
mucho de innovación, porque es un presupuesto continuista. No se asume el rol de dirigir una estrategia. En
eso es verdad que el Partido Popular en materia económica es coherente, siempre lo ha dicho, pero no voy a
decir mucho, no se le atragante más a Vox el tema de la innovación y, por un voto, hagan modificaciones de
créditos para seguir cargándose el futuro y el progreso de nuestra ciudad. Ya sabemos que a ustedes les
gusta más pactar con nostálgicos del pasado antes que mirar al futuro. 

Pero,  si  ya  vamos al  fondo  y  a  la  sensibilidad  del  Gobierno,  es  verdad,  no  me  duelen  prendas
reconocerlo, que España es un país en el que desde hace décadas que el ascensor social no funciona del
todo bien ni se alcanza una igualdad de condiciones como en décadas anteriores. Es verdad que las familias
están asumiendo costes con su propio patrimonio y con sus sueldos para que sus hijos estudien o compren
una primera vivienda. Es verdad que solo el 12 % de los jóvenes conseguirán vivir en un barrio mejor que el
de sus padres o que un 13 % van a cobrar el mismo sueldo que en su día cobraron sus padres o que, por
desgracia, el caso del actual ministro de Economía, esa meritocracia, hoy en día no es norma general para
los jóvenes. Esto es un drama y hay que poner solución, sobre todo ustedes, los gobernantes, ahora en el
Ayuntamiento de Zaragoza, en su administración, y con sus competencias, porque la política sirve para los
que no tienen nada excepto la  propia  política  para mejorar  sus  vidas.  Y aquí  entra  el  juego el  Instituto
Municipal de Empleo, el IMEFEZ, que dice que ha subido la partida presupuestaria un 5 %. Antes decíamos
que podía ser incapacidad del Gobierno. Yo creo que ahora se va viendo el pastel y creo que son más sus
pactos con Vox lo que está pasando, porque está claro que el papel no miente: los programas de ayuda a
inclusión sociolaboral e inserción, 580.000 € de recorte; el Plan Estratégico de Empleo y Desarrollo, 125.000
€ de recorte... Desde luego, sabemos que desde algún lado hay que sacar el dinero para los chiringuitos
reaccionarios que denuncian mis compañeros, pero bueno, también es verdad que, aparte de innovación, y
ya me queda muy poco, usted en lo que no ha mentido tampoco es en el tema de la economía circular, eso de
que para usted la economía circular es un euro que da muchas vueltas, porque, por lo demás, el programa ha
bajado de 200.000 € a cero. Definitivamente y para acabar ya, el IMEFEZ ha recortado de 1 millón de euros
todo el presupuesto global de esta partida, un órgano que sirve para dar trabajo y también educación, sobre
todo a los más jóvenes, y darles una segunda oportunidad que ahora ya seguramente no tengan y, en el peor
de los casos, se vean abocados a trabajos precarios, al coliving y al endeudamiento, como decimos, de las
familias para que salgan adelante. Y algo le puedo asegurar: yo creo que ningún cargo público del Partido
Socialista hubiese podido cerrar los ojos y conciliar el sueño si hubiese tenido que firmar ese millón de euros
de recorte en el IIMEFEZ. En resumen, estos presupuestos en materia económica para nosotros no respetan
ni fondos ni formas. Son mentiras, vergüenzas y claudicación a la extrema derecha.

Sra. Presidenta: Muchas gracias por sus aportaciones. Tiene la palabra el Consejero para el cierre con
siete minutos. Si quiere compartirlos también con su Concejal Delegado...
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Sr.  Gimeno  Casado: Por  supuesto.  Gracias,  Presidenta.  Voy  a  empezar  contestando  a  las  tres
preguntas concretas que ha hecho el señor Domínguez. La primera es si hay facturas. Sí, hay facturas, tal
como el decreto que se publicó nos permite, muchas facturas relacionadas con todo el tema de dinamización
de Navidad.  Por cierto,  esa dinamización de Navidad que, entre otras cosas,  ha hecho que el  Mercado
Central haya batido récords de ventas en un mes de diciembre. Esas facturas, por ejemplo, van a entrar.

 Luego, sobre si hemos escuchado a los técnicos. Sí, los técnicos han escuchado a las asociaciones, a
los agentes, a los ciudadanos. No son los técnicos, no somos los políticos, son los ciudadanos los que
expresan  sus  problemas  y  sus  preocupaciones  y  sobre  eso  hemos  trabajado  todo  lo  que  es  el
emprendimiento, la economía y la transformación digital para ser más eficientes. 

Si tenemos personal, bueno, ya que están mandando en España, yo les diría que nos echen una mano,
que cambien los coeficientes de la RPT y tendremos muchas más medidas. Pero bueno, transformación
digital significa eso, transformación digital significa ser más eficientes e intentar tener esa eficacia que las
herramientas nos van a dar. 

De lo que han comentado...  Han comentado varias cosas, pero yo me centraría,  porque creo que
explica el  conjunto de todo, en las dos ideas que han insistido los dos, tanto el  Partido Socialista como
Zaragoza en Común, hablando del IMEFEZ y hablando del Mercado Central. El Mercado Central, una obra de
más de 9 millones de euros que hicieron juntos cuando mandaban ustedes. ¿No sabían que en Zaragoza
hacía frío y hacía calor? O sea, ¿es del Partido Popular? ¿Es cosa del Partido Popular que se estén muriendo
hace unas semanas de frío o de calor? ¿Es del Partido Popular? Pero ¿ustedes qué pensaban cuando hacen
una obra de más de 9 millones de euros? Así yo también hago obras. Pero es que no estamos hablando del
Mercado Central. Vayan a Zaragoza Activa, vayan a Zaragoza Activa, que están un montón de incubadoras o
de  estudiantes  utilizando  las  salas  de  estudio  sin  climatización.  Y ahora  venimos  el  Partido  Popular  a
arreglarlo, a arreglar todas las chapuzas que  son capaces de hacer, y si me tiro por el  IMEFEZ…

Vamos a hablar de convenios nominativos. ¿Qué tienen contra los convenios nominativos finalistas?
Vuelvo a explicar que una cosa es decir  que le voy a dar a esta asociación o a este ente, no nada en
concreto,  dinero o  decir  que vamos a darle  para que trabajen solo  en el  relevo generacional,  una gran
demanda de la ciudad, o para que hablen de la segunda oportunidad. Ante la pregunta en usted que dice que
es lo mismo, segunda oportunidad es el  convenio  que está  gestionando UPTA que ayuda a todos esos
autónomos que han tenido dificultades para pagar, que han sucumbido a sus deudas, y les ha ayudado. Y
relevo generacional es que todos aquellos negocios de autónomos que se van a jubilar, que puedan tener una
segunda oportunidad. Son cosas totalmente diferentes con objetivos totalmente diferentes.  No, no es lo
mismo, relevo generacional es una cosa... Miren las líneas, miren las líneas.

Entonces,  el  IMEFEZ,  en  el   IMEFEZ  estamos  hablando  de  que  es  un  instituto  de  formación.
Dediquémonos a formar con programas adecuados, con programas que, de la mano de la privada, puedan
ser programas prácticos. Pero ¿por qué el IMEFEZ tiene que ser un gestor de subvenciones? Entonces, está
diciendo: "No, es que han bajado las partidas presupuestarias del IMEFEZ". No, lo que se ha hecho ha sido
coger  partidas  presupuestarias  que  el  IMEFEZ gestionaba para dar  subvenciones a  terceros y  las  dará
directamente el Servicio de Fomento del Ayuntamiento de Zaragoza. O sea, no ha desaparecido nada, lo
único es que las va a dar quien las tiene que dar y el IMEFEZ se va a dedicar a formar, a formar y, entre otras
cosas, a arreglar una chapuza más, que ya se lo expliqué, esos más de 40 y pico trabajadores que durante
años... Porque el Gobierno del Partido Popular en el anterior mandato solo contrató dos personas. Hay 40 y
pico que vienen de la época Socialista y lo que ha tenido que hacer el Partido Popular durante el anterior
mandato es negociar con los sindicatos el plan de estabilización. Eso es creer en el IMEFEZ, eso es creer en
los profesionales y eso es darles una estabilidad y no dedicarles a,  que  a través de ellos,  se gestionen
subvenciones, porque yo creo que en la palabra IMEFEZ en ningún momento pone la palabra subvenciones.
Formación, formación y formación. 

Hablábamos de ayudas a la economía circular. Bueno, si cogen las dos partidas, tanto en Economía
como en Fomento tienen más de 2 millones y medio destinados a subvenciones. Esas subvenciones podrán
ser algunas relacionadas con economía circular, otras para catástrofes, como hubo el año pasado, otras para
innovación.  Iremos viendo qué son cada una,  iremos viendo qué son cada una. Pero decirle que a una
asociación le vamos a dar algo concreto para economía circular, hombre, de los más de 40.000 autónomos
que tenemos en Zaragoza, yo creo que hay que mirar para todos, no solo para aquellos que hagan economía
circular. Y como es algo que nos preocupa realmente a este equipo de  Gobierno, será los Servicios y las
Áreas quienes van a hacer las medidas y la inversión necesaria para que Zaragoza siga siendo esa ciudad
reconocida a nivel europeo como ciudad climáticamente neutra. Recuerdo que son solo 100 las que existen
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en Europa y eso lo seguiremos haciendo desde los Servicios, no desde las subvenciones con terceros. 
Y yo creo que, con estos dos grandes bloques, porque creo que han insistido mucho hablando de

chapuzas del Mercado Central...  Me gusta que hayan definido así lo que ustedes mismos hacían. Como
pensamos que se trabaja y somos más eficientes desde la gestión de los Servicios, lo haremos así. No sé si
el señor García Muro tiene alguna contestación  a alguna pregunta que ha habido antes también sobre la
inversión en transformación digital.

Sr. García Muro: Sí, bueno, gracias por darme la palabra, porque creo que desde la bancada de la
izquierda a la transformación digital no se le hace mucho caso. Poco han preguntado. Quizás lo único es que
por qué se ha bajado una dotación para inversiones cuando, vamos a ver, no todo el mundo en su casa hace
inversiones todos los años, sino que se han hecho durante el año 2023, y este año 2024 pues ya todo lo que
es servidores y demás ya están comprados. Se ha invertido en ello y este año no hacen falta tantos, ¿no? 

Y, bueno, yo les digo que me extraña que no hayan incidido en todo lo que va a haber este año y en
posteriores en Transformación Digital cuando, por ejemplo, en Innovación y Transformación Digital aumenta
casi un 70 y pico por ciento lo que es el gasto presupuestario. Y, bueno, yo espero que se interesen un poco
más y dejemos de estar en la independencia digital que hemos estado en la época en la que han estado
gobernando.  Y  la  verdad  es  que  nosotros  tenemos  la  intención  de  impulsar  mucho  todo  lo  que  es  la
digitalización,  porque los  que venimos,  además,  del  mundo más tecnológico echamos en falta  que aquí
muchos servicios y muchas acciones que se realizan tengan más este apoyo. 

No quiero aportar nada más, porque yo creo que... Bueno, había... Sí, lo que ha comentado el Grupo
Vox. Pues sí, vamos a intentar introducir todo lo que es inteligencia artificial generativa y ya lo veremos a
partir de este año en lo que es la sede electrónica y en la aplicación común para todos. Creo que eso va a dar
un mayor servicio a los ciudadanos. Muchas gracias.

Sra. Presidenta: Bueno, pues muchas gracias por sus intervenciones. La verdad es que me gustaría
cerrar esta comparecencia animando a todos los Grupos a que hagan aportaciones, porque es un tema
importante la economía, la transformación digital, la transparencia también para una ciudad. Y, sobre todo,
porque la ciudad de Zaragoza se aleja de esos ratios tan negativos que tiene España en lo que son las tasas
de  paro,  esa  política  nacional  nefasta  que  está  llevando  a  que  España plantee  un  11 '8  % de  tasa  de
desempleo, próxima al 12 %, seguramente, que cerrará en el año 2023 y en el 2022. Zaragoza tiene una tasa
de desempleo menor, lo cual indica que las políticas de Economía van en la buena dirección. 

Pero, además, sobre todo, para alejarnos lo máximo posible de esas tasas de abandono escolar tan
nefastas, que en España están en cinco puntos porcentuales por encima de la media europea, situándolas
casi al 14 %. 

Por lo tanto, les animo a que con este programa de presupuestos podamos, a través de estas políticas
de ciudad,  alejarnos de estas políticas nacionales que,  de verdad,  son un lastre  para España y para la
formación y para las políticas de desempleo, invertir esta tendencia. Creo que con el presupuesto que plantea
el Área de Economía, con las aportaciones también del Grupo Vox, podemos alejarnos y mucho de estas
medias tan, la verdad, penosas y que España no merece. Tenemos talento y debemos tender a mitigar estos
porcentajes. Tener, desde luego, un porcentaje de desempleo en menores de 25 años en torno al 28 % dice
del fracaso de las políticas de izquierdas en el ámbito de economía y formación. Muchas gracias. Se levanta
la sesión.

Y no habiendo más asuntos que tratar se da por finalizada la sesión siendo las doce horas y cuarenta y
cinco minutos del día de la fecha, levantando la presente Acta de orden y con el visto bueno de la Sra.
Presidenta, en prueba de lo tratado y acordado.

  Vº. Bº.  EL SECRETARIO,
 LA PRESIDENTA  (firmado electrónicamente)
 (firmado electrónicamente)

Fdo.: Luis-Javier Subías González
Fdo.: Blanca Solans García
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